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ΘΕΜΑ 1ο  

Α1. Να αποδείξετε ότι το εµβαδόν τραπεζίου ισούται µε το γινόµενο 
του ηµιαθροίσµατος των βάσεών του επί το ύψος του.  

Μονάδες 10  
 

Α2. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας 
στο τετράδιό σας τη λέξη "Σωστό" ή "Λάθος" δίπλα στο 
γράµµα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση. 

 

α. Το Ρ είναι εξωτερικό σηµείο του κύκλου (Ο, R), αν και µόνο 
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Ρ ως προς τον κύκλο (Ο, R). 
Μονάδα 1  

β. Σε κάθε τρίγωνο ΑΒΓ ισχύει η ισοδυναµία:  

 α2 < β2 + γ2, αν και µόνο αν   A ^ < 90° . 

Μονάδα 1  
γ. Το εµβαδόν Ε κάθε τριγώνου ΑΒΓ  δίνεται από τον τύπο 
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Μονάδα 1  
δ. Σε κύκλο (Ο, R), το εµβαδόν Ε κυκλικού τοµέα µο δίνεται 

από τον τύπο    
180

µπR
  E   

2

=
. 

Μονάδα 1  
ε. Το 1ο θεώρηµα των διαµέσων σε κάθε τρίγωνο ΑΒΓ 

εκφράζεται από τον τύπο: 
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Μονάδα 1  
 
Β. α. Να εγγραφεί κανονικό εξάγωνο σε κύκλο (Ο, R) και να 

αποδείξετε ότι λ6 = R, όπου λ6 η πλευρά του εξαγώνου. 
Μονάδες 6  

 β. Να αποδείξετε ότι  ,
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α   το απόστηµα του 

εξαγώνου. 
Μονάδες 4  
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Απάντηση: 
 
Α.1. Θεωρία, θεώρηµα IV σελ. 214 σχολ. βιβλίου. 
 
Α.2. α Σ 
 β Σ 
 γ Λ 
 δ Λ 
 ε Λ 
 
Β. Θεωρία σελ. 238 σχολ. βιβλίου. 
 
 
ΘΕΜΑ 2ο  
∆ίνεται  τρίγωνο  ΑΒΓ  µε  πλευρές  α, β, γ και διάµεσο ΑΜ = µα. Αν 

ισχύει η σχέση ,
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α.  να αποδείξετε ότι α2 = β2 + γ2 - βγ, 
Μονάδες 15 

β.  να υπολογιστεί η γωνία Â . 

Μονάδες 10 
 
Απάντηση: 
 
α. Από το πρώτο θεώρηµα διαµέσων έχουµε: 
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 Έτσι η δοσµένη σχέση  
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β. Από το νόµο των συνηµιτόνων έχουµε: 
 

 συνΑ 2βγγβα 222
−+= . 

 

 Λόγω της σχέσης  βγγβα 222
−+=   του  (α)  ερωτήµατος 

προκύπτει: 
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 Άρα η γωνία Α είναι 60ο. 
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ΘΕΜΑ 3ο 

Στο σχήµα που ακολουθεί, δίνεται κύκλος (Ο,R) διαµέτρου ΒΓ και 
ηµιευθεία Βx τέτοια, ώστε η γωνία  ΓΒx να είναι 30ο. Έστω ότι η Βx 
τέµνει τον κύκλο στο σηµείο Α. Φέρουµε την εφαπτοµένη του 
κύκλου στο Γ, η οποία τέµνει τη Βx  στο σηµείο Ρ. 
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Να αποδείξετε ότι: 
 
α. ΑΓ = R. 

Μονάδες 5 

β. ( )
( )

 
PAΓ

PBΓ
 = 4. 

Μονάδες 10 

γ.     .  
3

32R
     ΡΓ=  

Μονάδες 10 
 
Απάντηση: 
 

α. Στο εγγεγραµµένο στον κύκλο τρίγωνο Γ

∆

ΒΑ  η γωνία Â  είναι 
90ο, ως εγγεγραµµένη που βαίνει σε ηµικύκλιο. 

 Εποµένως το τρίγωνο Γ

∆

ΒΑ  είναι ορθογώνιο στο Α. 

 Επειδή η γωνία B̂=30ο, προκύπτει από γνωστό θεώρηµα ότι: 
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β. Το τρίγωνο Ρ

∆

ΓB  είναι ορθογώνιο στο Γ, αφού ΓΡ εφαπτόµενη 
στον κύκλο, στο σηµείο Γ. 

 Τα τρίγωνα Γ

∆

ΒΡ  και A

∆

ΓΡ  είναι όµοια γιατί είναι ορθογώνια και 

έχουν την Ρ̂  κοινή γωνία. 
 Εποµένως: 
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γ. Από το ορθογώνιο τρίγωνο Γ

∆

ΒΑ  έχουµε: 
  ΑΒ2 = ΒΓ2 - ΑΓ2  
 οπότε 
  ΑΒ2 = (2R)2 - R2= 3R2  
 Άρα 

  3R=ΑΒ  (1) 

 

 Στο ορθογώνιο τρίγωνο Ρ

∆

ΓΒ  έχουµε: 
 
  ΑΓ ⊥ ΒΡ 
 
 Εποµένως 
  ΑΓ2 = ΑΒ ⋅ ΑΡ 
 
 οπότε 

  ΑΡ⋅= 3
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 Ακόµα στο ορθογώνιο τρίγωνο Γ

∆

ΡΑ  έχουµε Ρ=60ο , 

 οπότε ΡΓΑ � =30ο . Εποµένως ΡΓ=2ΑΡ 

 και λόγω της (2) προκύπτει ότι 
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ΘΕΜΑ 4ο 
Στο σχήµα που ακολουθεί, σε τετράγωνο ΑΒΓ∆ πλευράς 7 cm, 
εγγράφουµε τετράγωνο ΕΖΗΘ έτσι, ώστε: 
ΑΕ = ΒΖ = ΓΗ = ∆Θ = 3 cm. 
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α. Να βρεθεί το εµβαδόν του τετραγώνου ΕΖΗΘ. 

Μονάδες 5 
β. Να υπολογίσετε το εµβαδόν του τριγώνου ΕΒΖ και να 

αποδείξετε ότι η ακτίνα του εγγεγραµµένου  κύκλου 
 (Λ , ρ)   στο τρίγωνο ΕΒΖ είναι ρ = 1cm. 

Μονάδες 12 
γ. Εάν (Κ, R) είναι ο εγγεγραµµένος κύκλος στο τετράγωνο 

ΕΖΗΘ, να υπολογίσετε το λόγο του εµβαδού του κύκλου 
(Κ, R) προς το εµβαδόν του κύκλου (Λ , ρ). 

Μονάδες 8 
 
Απάντηση: 
 
α. Η πλευρά α του τετραγώνου ΕΖΗΘ είναι υποτείνουσα 

ορθογωνίου τριγώνου µε κάθετες πλευρές 3cm και 4cm. Έτσι: 

   5cmα25cmα43α
22222
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 Το εµβαδόν του ΕΖΗΘ είναι 25cm2.  

β. 26cm
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 Όµως είναι και (ΕΒΖ) = ρ • τ όπου 6cm
2

543
τ =

++
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  6 • ρ = 6 άρα ρ = 1cm. 

γ. Είναι cm
2

5
R =  και ρ = 1cm, οπότε ο ζητούµενος λόγος ισούται 

µε: 
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